



ИСПОЛНИЛОСЬ 100 ЛЕТ СО ДНЯ СОЗДАНИЯ ОБЩЕСТВА ИССЛЕДОВАНИЯ И ИЗУЧЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА

В Институте литературы имени Низами Гянджеви НАНА состоялась научная конференция, посвящённая 100-летнему юбилею создания Общества исследования и изучения Азербайджана (Azərbaycanı Tədqiq və Tətəbbö Cəmiyyəti).

Открыв мероприятие вступительным словом, президент НАНА, академик Иса Габибейли сообщил, что основной целью конференции является оценивание роли Общества исследования и изучения Азербайджана в становлении отечественной науки в XX веке, выявление и привлечение к исследованию малоизученных сфер и популяризация многогранной деятельности общества. Академик отметил, что Общество исследования и изучения Азербайджана, учреждённое 2 ноября 1923 года, является высшей научной структурой, созданной в республике для организации науки в Азербайджане и объединения учёных в рамках единой организации.

Сказав, что в ходе своей деятельности Общество за короткий срок опередило своё время, соорганизовалось по всем отраслям науки и изучало Азербайджан, его язык, историю, фольклор, обычаи и традиции, природу, геологию, академик Иса Габибейли высоко оценил проделанные за тот период работы и добавил, что реализованные мероприятия создали благоприятные условия для формирования в дальнейшем Академии наук Азербайджана.

Создание Общества, продолжил президент НАНА, способствовало выявлению и сохранению научного потенциала; помимо этого, были сформированы отделения в Нахчivanе и других уголках страны, что привело к развитию науки и в регионах.

Академик Иса Габибейли отметил, что главные докладчики мероприятия – профессор Асиф Рустамли и доктор филологических наук Гамида Алиева – являются основными исследователями Общества, и предложил подготовить при соавторстве указанных учёных книгу, отражающую все сферы его деятельности. Руководитель НАНА добавил, что окажет необходимую поддержку при издании этого труда, подчеркнув при этом, что книга станет ценным подарком к 80-летию НАНА, которое будет отмечаться в 2025 году.

В заключение своего выступления академик Иса Габибейли сообщил, что 100-летие Общества исследования и изучения Азербайджана отмечается на академическом и республиканском уровне, в связи с чем Президиумом НАНА разработан План мероприятий.

В своём докладе «Вопросы



литературы в деятельности Общества исследования и изучения Азербайджана» доктор филологических наук, профессор Асиф Рустамли отметил, что хотя в различных научных изысканиях в качестве даты учреждения Общества указывается 2 ноября 1923 года, выявленные новые факты свидетельствуют о другом: «Согласно существующим архивным документам, в октябре того года для учреждения Общества была создана Организационная комиссия, председателем которой был избран редактор газеты «Коммунист» Габиб Джабиев, а сек-

ретарём – В.А.Рюмин. На заседании Организационной комиссии, которое состоялось 26 октября 1923 года, членами комиссии были избраны заместитель народного комиссара просвещения Таги Шахбази и заместитель заведующего отделом Главпрофобразования Ахмед Пепинов, был утверждён первый список учредителей Общества исследования и изучения Азербайджана в составе 29-ти человек (хотя вначале предусматривался состав из 44 человек). На том же заседании был указан адрес, по которому временно будет функциониро-

вать Общество: новая организация начала свою деятельность в «Доме просвещения» (впоследствии это здание было предоставлено и обществу «Знание»), который до советского периода был известен под названием «Тифлисский коммерческий банк» и располагался в здании № 5, возведённом в 1901 году по проекту гражданских инженеров А.Кальгина и Г.Термикелова в углу на пересечении современных улиц Абдулкерима Ализаде и Тарлана Ариярбекова».

Затем сотрудник Азербайджанского университета языков, доктор филологических наук Гамида Алиева выступила с докладом «История изучения в Азербайджане Общества исследования и изучения Азербайджана». Учёный сообщила, что она ведёт исследования в данной области с середины 90-х гг., а в 1999 году ею была выпущена монография, посвящённая этому вопросу.

На мероприятии также выступили сотрудники Института литературы – доктора филологических наук Гюльяр Абдулла-бекова и Яшар Гасымбейли, доктор философии по филологии Закира Алиева и Улькер Гусейнова, которые говорили об исторических предпосылках создания Общества исследования и изучения Азербайджана и его заслугах в развитии отечественной науки.